

ВЛИЯНИЕ ГЛОБАЛИЗАЦИИ НА ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ В РАЗВИВАЮЩИХСЯ СТРАНАХ

Белоус У.В.

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь

Вашкевич И.В. – канд. ист. наук, доцент

Глобализация оказывает как позитивное, так и негативное влияние на политические системы развивающихся стран. Среди позитивных аспектов — демократизация общественной жизни, экономическое развитие, региональная интеграция. Однако есть и негативные стороны, такие как усиление неравенства, ограничение суверенитета, вмешательство во внутренние дела и угроза культурной идентичности. Влияние глобализации на политические процессы в странах третьего мира неоднозначно и зависит от многих факторов.

Глобализация — это процесс всемирной экономической, политической, культурной и религиозной интеграции и унификации. Это процесс, который объединяет различные страны и народы мира в единую сеть взаимосвязей и взаимодействий. Он основан на развитии технологий, транспорта и связи, что позволяет людям, товарам, услугам и информации перемещаться по всему миру с большей легкостью и скоростью. Глобализация, как многогранный процесс, оказывает как позитивное, так и негативное влияние на политические системы развивающихся стран.

Глобализация имеет несколько позитивных аспектов. Во-первых, она способствует демократизации общества, распространяя демократические ценности, идеи прав человека и свободы, что способствует росту гражданского общества. Во-вторых, глобализация способствует экономическому развитию стран и регионов, открывает государствам доступ к новым рынкам, технологиям и инвестициям, что в свою очередь ведет к повышению уровня жизни населения. В-третьих, она способствует региональной интеграции, поскольку сотрудничество в рамках международных организаций и региональных блоков позволяет решать общие проблемы, развивать инфраструктуру и повышать безопасность. И, наконец, глобализация повышает осведомленность людей о глобальных проблемах, правах человека и демократических принципах, так как распространение информации через интернет и СМИ становится все более широким.

Глобализация также имеет негативные аспекты. Во-первых, она усиливает неравенство, как между богатыми и бедными странами, так и внутри отдельных стран. Второй негативный аспект связан с ограничением суверенитета, поскольку влияние международных организаций и транснациональных корпораций ограничивает возможности стран самостоятельно определять свою политику. Ещё глобализация представляет угрозу для культурной идентичности малых стран и народов, поскольку распространение западной культуры приводит к утрате традиционных ценностей.

Глобализация оказывает существенное влияние на политические системы. Во-первых, она усиливает роль транснациональных факторов, таких как транснациональные корпорации и международные организации, в политических процессах. Второй аспект связан с ростом влияния неправительственных организаций (НПО), которые активно защищают права человека, борются с коррупцией и реализуют социальные программы. Третий аспект связан с появлением новых политических движений, которые выступают за социальную справедливость и защиту окружающей среды. Например, Глобальная коалиция за социальную справедливость, которая стремится к созданию более сплоченного и продуктивного общества. Эта коалиция объединяет более 100 партнеров, представляющих все категории и регионы — правительства, организации работодателей и работников, международные и региональные организации, банки развития, предприятия, международные неправительственные организации и академические и исследовательские институты.

Позитивными примерами стран, включенных в глобализационные процессы, являются Китай, который благодаря привлечению иностранных инвестиций стал одной из самых быстрорастущих экономик мира, а также Индия, в которой экономические реформы и либерализация экономики способствовали значительному росту ВВП, сокращению бедности и улучшению уровня жизни. Напротив, в странах Южной Африки, глобализация обостряет эти проблемы. Важно отметить, что глобализации — это комплексный процесс, который будет продолжать оказывать влияние на все страны мира.

Список использованных источников:

1. Википедия. Третий мир. [Электронный ресурс] / Википедия, свободная энциклопедия. – 2001-2023. – Режим доступа: <https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F>. – Дата доступа: 27.10.2023.

2. Eduherald. [Электронный ресурс] / ООО "Эдьюхэралд". – 2023. – Режим доступа: <https://lk.eduherald.ru/>. – Дата доступа: 27.10.2023.